

Vyjádření školitele Mgr. Jitky Močičkové k průběhu studia a k disertační práci

“ Dějepisné atlasy 1848–1989 a středoevropský prostor”

předkládané v roce 2022 na Katedře pomocných věd historických a archivního studia

I. Hodnocení celého doktorského studia

Mgr. Jitka Močičková nastoupila do doktorského studia 1. 10. 2012. Studium přerušila z důvodu dvou mateřských a rodičovských dovolených, v té době však již měla splněné všechny studijní povinnosti a k 1. 3. 2019 se do doktorského studia vrátila, aby pokračovala v práci na doktorské disertaci. Po absolvování výběrového řízení pracuje od 1. 4. 2019 v Historickém ústavu AV ČR na pozici doktorandka, zároveň je kurátorkou Mapové sbírky HÚ AV ČR a účastní se řešení výzkumných úkolů ústavního Výzkumného centra historické geografie. Po úspěšném obhájení projektu k historické kartografii získala Herzog-Ernst-Stipendium, Universität Erfurt, Forschungskolleg für transkulturelle Studien (Gotha, Německo); tuto zahraniční stáž absolvovala v květnu a červnu 2022. Podílela se na řešení grantů: 1) NAKI II Český historický atlas (2016–2020) – členka týmu; 2) Strategie AV 21, Paměť v digitálním věku, 2020, Digital Humanities – zpřístupňování, uchovávání a záchrana pramenů v digitálním věku, Národnostní diverzita na mapách českých zemí – kartografický obraz a realita (2020) – řešitelka projektu. Účastnila se řady domácích i zahraničních konferencí, např. 29th International Conference on the History of Cartography, Bukurešť, červenec 2022.

Pedagogicky působí Jitka Močičková na Katedře pomocných věd historických a archivního studia FF UK od roku 2017, vyučuje předměty Historická geografie I, Vybrané problémy z historické geografie a kartografie. Mezi studenty je oblíbená, studenti projevují výrazný zájem o prezentovanou problematiku.

Publikační činnost Jitky Močičkové zahrnuje autorské a redakční podíly na dvou monografiích (SEMOTANOVÁ, Eva – ZUDOVÁ-LEŠKOVÁ, Zlatica – MOČIČKOVÁ, Jitka – CAJTHAML, Jiří - SEEMANN, Pavel – BLÁHA, Jan D., *Český historický atlas: kapitoly z dějin 20. století*. Praha 2019; LAŠŤOVKA, Marek – MOČIČKOVÁ, Jitka, *Hergetův plán Prahy 1790/1791*. Praha 2021) a na elektronickém portálu *Český historický atlas* (v češtině a angličtině, <https://cha.fsv.cvut.cz/>, <https://cha.fsv.cvut.cz/en/>). Jitka Močičková je zároveň autorkou a spoluautorkou několika studií, z nichž jedna byla přijata k publikování v prestižním zahraničním periodiku *Imago Mundi* (HOLUBEC, Stanislav – MOČIČKOVÁ, Jitka, *Magnify and unify ourselves, diminish and divide others. The language boundary in the discourse of Czech- and Germanspeaking cartographers between the 1810s and the 1940s*).

Lze konstatovat, že Jitka Močičková přistupovala k doktorskému studiu zodpovědně, velmi aktivně diskutovala otázky, spjaté s disertací a její odborné a pedagogické aktivity přesahovaly mnohonásobně rámec studijních povinností.

II. Celkové zhodnocení disertační práce

[Cílem školitelova vyjádření k disertaci není podat zevrubný posudek, ale pouze stručně práci a úroveň jejího zpracování charakterizovat a okomentovat z osobní perspektivy školitele.

Téma disertace – Dějepisné atlasy 1848–1989 a středoevropský prostor – bylo zvolené s ohledem na dlouhodobý zájem doktorandky o historickou kartografii. Zároveň nebyla dosud problematika historických atlasů komplexněji zpracována. Nejedná se však o téma pouze kartografické (např. uchopení historických jevů a procesů kartografickými prostředky), sledována je mimo jiné výpovědní hodnota atlasů jako odraz dobového historického diskursu a vliv mocenských zájmů a ideologie vládnoucích režimů na tematický obsah jednotlivých děl.

Jitka Močičková se nejprve zabývala rozsáhlou heuristikou, sledovala nejen atlasy samotné, ale přípravné materiály, pokud se dochovaly, recenze a ohlasy po vydání, nerealizované projekty aj., vše v komparaci ve středoevropském prostoru, avšak s důrazem na české země.

Disertační práce je koncepčně zdařilá, logicky strukturovaná, detailně propracovaná, s precizními odkazy na zdroje různého typu. Tematicky konvenuje se zaměřením doktorandky na historickou kartografii a historickou geografii.

III. Připomínky k disertační práci [jsou-li nějaké]

Připomínky nejsou.

IV. Případné dotazy k obhajobě

Jakým způsobem (pokud vůbec) přispěla zahraniční stáž v Gotě k dokončení disertace ve smyslu studia kartografických zdrojů?

V. Závěr

[Svůj závěr prosím vyjádřete pomocí následujícího formalizovaného vyjádření (které pochopitelně můžete jakkoli rozvést, upřesnit či mu předřadit rozsáhlejší souhrnný komentář k práci)]

Předběžně klasifikuji předloženou disertační práci, kterou hodnotím velmi kladně, jako *prospěla*.

30. 7. 2022

prof. PhDr. Eva Semotanová, DrSc.
Historický ústav AV ČR